

◆ 企劃徵文

《杏林長春》

江金培教授兩代四醫師 專治肚臍下之”見笑病”

文·圖／林秀美記者專訪



江金培教授(前排左二)全家福。後排中是張榮州醫師、右三是江博暉醫師、右二是蔡英美醫師。圖／江博暉醫師提供

1958年，擔任台大醫院泌尿科講師的江金培醫師，在高雄醫學院創院院長杜聰明的力邀下，帶著妻小南下創辦高醫皮膚泌尿科。如今晃眼已過

六十五載，他和女婿張榮州醫師、兒子江博暉醫師及媳婦蔡英美醫師，兩代共四位醫師，集泌尿、婦產科之大成，專治肚臍下之”見笑病”，這樣的醫師家庭在台灣醫界堪稱奇葩。



高醫泌尿皮膚科開山祖江金培教授，指著這塊超過40年的老招牌，細數台灣泌尿皮膚科的發展史。

江教授1925年生，台南市人，排行老大，有四名妹妹，從小家境清苦，並且求學過程中飽受「相殺」驚嚇。他說，就讀台南州立台南二中(今台南一中)時逢「七七事變」，畢業又遇二次世界大戰爆發，「一天到晚都在躲警報、跑防空洞。」直到光復那年考上台大醫科，才擺脫戰爭的夢魘。



江金培教授為無數查甬人創造「性」福。

江教授從醫是順應父親的期待，其父雖僅小學學歷，但自行研修漢醫，並免費替鄉親把脈、開處方，寄望唯一的兒子將來能讀醫科，做個正港的醫師。江教授也很爭氣，不但穿上人人羨慕的白袍，日後還成為南台灣泌尿科的開山祖，作育英才無數。

光復初期，台灣的皮膚、泌尿科合併，當時學習慾望強烈的江金培醫師，心想一次可學兩科，且老年泌尿問題多，前景應該看好。但那個年代泌尿科被視為「花柳科」，名門閨秀多不願嫁給泌尿科醫師，江金培卻偏偏選擇「性病科」，讓老父及孩子均感到「見笑」。他的兒子江博暉醫師回憶說，同學得知他的父親是泌尿科醫師都會掩嘴偷笑。

如今風水輪流轉，泌尿科成為熱門科，年輕醫師搶著研究命根子。而



江金培教授的人生哲學是要當「領頭羊」。

虎父無犬子，原本對腦神經外科有興趣的江博暉，學生見習腦瘤手術時，看著主刀醫師開了一整天，還摘不下腦瘤，於是決定放棄「大頭」改攻「小頭」，傳承父親的看家本領。江教授對自己的洞燭機先，不禁得意起來。

江教授說，泌尿醫學探究人體最奧妙的器官，解決人們難以啟齒的疾病，進而造就人類生生不息，有那個領域比泌尿科還屌？「上帝創造人類，也創造了偉大的泌尿科醫師！」讓他浸淫一生終不悔。

現已90高齡的江教授，其泌尿科生涯正是台灣現代泌尿醫學發展的縮影。他初到高醫時，泌尿皮膚科醫師只有他一人，連麻醉科都還沒成立，「校長兼撞鐘」，從門診、住院、麻醉、手術到術後照顧，全靠他一手包辦。當時高醫面臨發不出薪水的窘境，更沒有先進的儀器，就靠著高雄市立醫院院長羅福嶽借給高醫的一台美援膀胱鏡，克難地經營起來。

草創初期，高醫門診部設在六合路，住院部設在十全路校本部，當時沒有交通車接駁，江金培醫師騎著鐵馬，兩地奔波照顧病人。每天上午看完門診，下午就要趕回校本部照顧住院病人。當時國家戒嚴，晚上宵禁，民族路橋上都有軍警荷槍實彈管制通行，江醫師常照顧住院病人到晚上回不了家，窩在窄小又蚊子多的值班室裡，等待天亮。



江金培教授行醫逾一甲子，獲獎無數。

1965年高醫皮膚、泌尿科分家，江醫師擔任泌尿科主任，之後赴日本東京大學進修，1972年升任高醫醫學系系主任，1982年更上層樓接掌附設醫院副院長。1991年再擔任中華民國泌尿科醫學會理事長，對台灣泌尿醫學發展，貢獻卓著，並與北部泌尿科名醫江萬煊齊名，號稱「南北兩大江」。

行醫超過一甲子，江醫師的泌尿科生涯趣事多，其中最經典的是為一名表演「高雄十八招」的女子

抓泥鰍。這名女子用泥鰍在會陰部做色情表演，不料泥鰍竟鑽進尿道口而游入膀胱，造成劇烈疼痛。治療過無數膀胱異物的江醫師，生平還是第一次遇見泥鰍跑進膀胱，他用膀胱鏡小心翼翼地將泥鰍抓出來。當時校園民歌《捉泥鰍》正當紅，這起泌尿科醫師捉泥鰍案例，經媒體報導，轟動一時，翌日還引來警察登門關切。

江教授要學生有空到六合夜市走走，看跑江湖的人如何吹噓壯陽藥？因為很多病人都吃了這些藥無效才來求診。如果不懂些江湖招數，如何解答病人的疑惑？有趣的是，過去民風保守，患者來到診間，都吞吞吐吐，繞了一大圈才講出自己的隱疾，江教授都得耐著性子聽，不像現在有話直說，對症下藥容易。

這位泌尿專家對「房事」也頗有見地，令他印象最深刻的是一宗「閹夫案」。一名風流男子遭另一半剪斷命根子，幸經他及時以顯微手術接回去。事後夫妻雙方都有悔意，想撤銷告訴。法官私下透過學生徵詢江教授的意見，江教授期期以為不可，他說：「如果不起訴，恐怕全天下的男人『那根保不住』！」

上帝創造奧妙的人體，有時卻開了玩笑，有名女子從小包尿布，包到婚後還無法解脫。擁有高學歷的她，因隱疾而自卑，下嫁目不識丁的水泥工。水泥工看老婆整天包著尿布，也提不起「性」致，雙雙求助江教授，

才檢查出女子一條輸尿管沒有連接膀胱，而是通到陰道出口，因此從小滴滴答答漏尿。江教授笑稱：「上帝也會嘔咕(打嗝睡)哦！」造成極少數的先天畸形，所幸經他手術矯正後，終得以跟尿布說拜拜。

江金培教授的專長不只是看性病，他在烏腳病及血絲蟲方面都有重大發現，例如《南台灣烏腳病地區尿路上皮癌的高流行率及與皮膚癌的關係》研究最早是他提出；另《血絲蟲病與乳糜尿的發現與治療》亦受國際矚目。並與其子江博暉醫師共同研究造成陰莖彎曲的培羅尼氏病膠原蛋白亞型，獲國科會優等研究獎。

對於提攜後進，江教授亦不遺餘力，當高醫設立醫學研究所碩士班及博士班時，他便鼓勵醫師就讀，有段時間科內醫師到處是博士、碩士。當時他對年輕醫師常講的話是：「趕快將論文寫好」或「醫學會快到了，論文發表準備好了嗎？」江博暉醫師說，當年覺得嘮叨，但現在回想起來，年輕醫師不就是需要督促及鼓勵嗎？就在父親嚴格的督促下，江博暉醫師也在1984年取得高醫醫學博士學位及2004年部定教授資格。

讓江博暉醫師佩服的是，父親活到老學到老，以64歲高齡學習彩色超音波檢查，直至八十多歲還持續為門診病人做這項檢查，在台灣應屬鳳毛麟角。另外，20多年前腹腔鏡手術在高醫起步時，有些教授對該手術提出



江金培(左)、黃淑瑛賢伉儷，情繫逾六十載。

質疑，但江教授認為「不認識它，怎能說它不好？」如今腹腔鏡手術已成為相當普遍的手術，若不懂就落伍了。

江家兩代四位醫師，專治肚臍以下、男人與女人的隱疾。江老醫師笑說，純屬巧合，但江家包辦查甫人與查某人的「見笑病」，也擅長「做人」，在台灣醫界確是少見。

女婿張榮州醫師專治不孕症，曾任高雄長庚醫院生殖醫學及產科主任，1987年南部地區首例試管嬰兒誕生、1990年南部地區首例禮物嬰兒誕生、1992年南部地區首例以顯微注射技術懷孕成功，以及1996年全國首例以顯微注射技術及冷凍胚胎法懷孕成功等，均出自他的傑作。張榮州的夫人、江金培教授的大女兒江惠瑗，相



夫教子外，亦擔任高雄市醫師夫人所組成的「高杏合唱團」團長，熱心公益。

長子江博煌為陽明大學公衛博士，在國家衛生研究院擔任研究員。么兒江博暉繼承衣鉢，專長泌尿腫瘤、泌尿超音波、前列腺疾病及綠光雷射前列腺汽化術等，目前為台灣泌尿腫瘤醫學會理事長及長庚泌尿科教授；江博暉醫師的另一半蔡英美醫師，則是台灣婦產科醫學會監事長及高醫婦產部教授兼部長，專長生殖醫學及婦科腫瘤。夫妻倆在泌尿與婦產科各擁一片天。

1995年元月江教授告別了打拚

38年的高醫，但他退而不休，繼續投入他最熱愛的泌尿科臨床工作，直到2年前診所才歇業，改做夫人江張淑瑛的畫室。但他的病人還是「不放過他」，有病人死忠跟著50年了，上一代給老江醫師治病，下一代給小江醫師看診。訪談過程中，還有病人來電指名找江老醫師看診。

已九十高齡的江教授，仍舊耳聰目明，聲如洪鐘，並維持數十年的爬山、健走習慣。家中客廳擺滿了他醫療奉獻的獎座及獎狀，這些榮耀不只記錄了其行醫救人的仁心義行，也反映了其恆心與毅力的生活態度，足堪年輕醫師的表率。

江金培教授小檔案

出生	1925年
學歷	台大醫學系畢業、日本東京大學泌尿科研究
經歷	台大醫學系講師、高醫泌尿皮膚科創科主任、高醫泌尿科主任、高醫副院長、台灣泌尿科醫學會理事長等。
家庭狀況	已婚，育有一女二男。內外孫六人。
榮譽	2003年衛生署資深醫事人員獎；2004年高醫創校50周年教育績優獎；2005年台灣泌尿科醫學會傑出貢獻暨終生會員獎；2006年高醫教育績優獎；2006年台灣男性學醫學會榮譽會員獎；2006年日本泌尿科科學會推戴獎；日本泌尿科醫學會榮譽會員；2008年高醫教育績優獎；2011年第12屆高醫榮譽校友獎，2010年世界華人泌尿科醫學會終身成就獎等。
專長	尿路上皮癌與烏腳病關係、上泌尿道與上皮胞癌研究、血絲蟲病診斷等。

資料來源／江金培教授 製表／林秀美